
假设教学设计(大全6篇)
在日常的学习、工作、生活中，肯定对各类范文都很熟悉吧。
范文书写有哪些要求呢？我们怎样才能写好一篇范文呢？以
下是我为大家搜集的优质范文，仅供参考，一起来看看吧

假设教学设计篇一

1、初步认识本课9个生字，会写课文的8个字，字书写美观。

2、能正确、流利、有感情地朗读课文，背诵课文。

3、能展开想象仿写句子，培养有关爱他人、关爱环境的愿望。

通过朗读启发学生爱他人、关爱环境。“假如我有一枝马良
的神笔”的朗读要随感情读出变化来感悟课文。

教学准备：假如教案教学设计精品推荐

生字卡片、多媒体课件。

以读代讲、读中领悟是语文教学的重要手段。本课利用多种
形式朗读，在朗读中充分调动学生对本文的感悟，在读通、
读懂课文的基础上培养学生的表达能力，体现合作意识，从
而达到陶冶学生情感、人格的目的。

课时安排：两课时

3、板书课题：《假如》

1、学生自由读课文，圈出课文中的生字。

2、同桌相互学习生字的读音、字形、结构。



3、检查学生学习生字情况。（利用不同形式认读）

4、巩固学生识字。（课件出示水果树，每种水果里藏有生字。
）

1、自由读课文，注意读准字音。

2、齐读课文。

3、指名学生读课文。（接龙式读）

4、教师范读，让学生体会课文的感情基调。

1、复习步骤：记住字音，认识字型，扩词，用词说话

2、小组交流。

a、你是怎样记住这个字的？

b、哪个字容易写错？哪个字不容易写好？

3、指导书写，教师范写，注意重点的提示

4、评议学生的写字。

认读生字。（出示生字卡片）

1、指名学生读课文。（接龙读）

2、假如有一支马良的神笔，诗中的小朋友要实现哪些愿望？

3、分组学习

a、课文用三节写了作者的'三个愿望，你最喜欢哪个小节？在
组内读一读。



b、在这一小节中，你读懂了什么？小组交流。

c、你认为这一小节中哪个句子，哪个词用得好，为什么？

4、按自己喜欢的方式自学。

5、交流自学情况

6、感悟句子

a、你最喜欢哪个句子？为什么？

b、扩展说话：我要给——（完成课后练习“读读说说”。）
（课件出示句子）

7、感情朗读课文。

想一想：“假如我有一枝马良的神笔。”这句话在课文中出
现几次？朗读时应该怎样读？（课件出示：假如我有一枝马
良的神笔。）

a、读懂了你喜欢的小节，你觉得该用怎样的语气把他读好？

b、多种形式朗读。

c、说说你在读的过程中有什么体会。

1、选出你最喜欢的一节背下来

2、同桌相互读读背背。

小组讨论：课文中最后一段没有说为谁画什么，你能仿照课
文发挥想象。“假如你有一支马良的神笔。”写出你的愿望，
像课文里的小诗歌一样。回家在把你写的愿望画出来。



板书设计：

太阳

假如画谷粒

一双好腿

……

假设教学设计篇二

所属学科：语文

适于年级：二年级下册

教材版本：义务教育课程标准实验教科书语文（语文出版社s
版）

建议学时数：2学时

教学设计：

【设计理念】

1.“阅读是学生个性化的行为”，教师要以教材文本为依托，
引导学生与文本对话，充分展开师生对话，促进学生语文素
养的提高。

2.培养学生探究性阅读和创造性阅读能力，提倡多角度、有
创意的阅读，延伸课文内涵，发展学生的语言表达能力。

3.识字教学要充分利用学生已有的知识、生活经验，注重教
给识字方法，力求识用结合，使之逐步形成识字能力。



【教学目标】

1.有感情地朗读课文，背诵自己喜欢的段落。

2.会认6个生字，规范书写8个汉字。

3.能展开个性化的阅读，体会作者关爱自然、关心他人的情
感，并能拓展课文内容，有创意地表达自己内心的美好愿望。

【教学过程】

一、激趣入题

同学们，假如你有一个有求必应的潘多拉的盒子，你希望用
它变出什么呢?假如你有一张神奇的飞毯，你想到哪儿去?假
如你有一盏阿拉丁神灯，你想用它来实现什么愿望?假如我们
拥有这些神奇的法宝，我们会让梦想飞扬，看来想像真是一
件有趣的事情。那么，今天就让我们来做这样一个假如吧。

(板书课题：10、假如)

二、初读课文，识字读词

2.学生各抒己见，教师及时鼓励学生，并让学生用自己喜欢
的方式朗读课文。

3.这首诗共有三小节，指名学生每人读一小节，读后组织学
生进行评价，教师也相机指导正确的朗读方法。

4.指导识字。

(1)学生圈画生字，自己初读，并想办法记忆字形。

寒袭击觅饿泣



(2)出示课件1，学生认读生字，说说自己是怎样记忆字形的，
老师及时评价并给予帮助。

(3)同桌之间利用生字卡片互相检查识字效果。

5.出示词语卡片，用指名读、开火车读等形式认读词语。

寒冷袭击觅食哭泣快乐叹息

三、再读感知

1.学生朗读课文，想想作者要用马良的神笔画些什么。

2.出示课件2，学生根据课文内容填空。

我想给画，让它们；

我想给画，让它们；

我想给画，让他。

四、个性化阅读，体验情感

1.学生再次朗读课文，老师指导有感情地朗读。

2.让学生把自己最喜欢的一小节多读几遍，想想自己为什么
喜欢。教师巡回指导。

3.学生说自己的阅读体会，师生对话交流。

第一节，让学生体会小树在冬天面临的寒冷，作者要给小树
画上一个金色的太阳，这样小树就不怕寒冷的袭击，能安然
地渡过冬天，才能长成参天大树，绿化我们的地球，说明作
者爱护树木。



第二节，小鸟是地球上可爱的精灵，找不到食物时会饿死的，
作者要给小鸟画上一些米粒，这样小鸟就能快乐地生活，给
我们的生活带来欢乐。

第三节，西西是残疾人，没有腿他内心一定很痛苦，作者想
给他画上一双腿，这样他就能和正常人一样奔跑了，表现了
作者对残疾人的关爱。

4.在学生谈阅读感受之后，让他们带着情感把喜欢的那一节
再读一读，读后师生共同评价，评价后再读或配乐朗读，以
求达到最佳的朗读效果，促进学生朗读水平的提高。

5.小结，激发情感。

五、拓展课文内容，鼓励学生有创意地表达

1.在体会作者情感的基础上，让学生和着音乐声情并茂地朗
读课文。

2.启发学生：假如你有一支马良的神笔，你想画些什么?送给
谁?帮他解决什么困难?(学生思考，放柔和的轻音乐)

3.学生自由表达，老师适时地从学生的语言、价值观、情感
等方面进行合理的评价。

4.学生仿照课文的写法写一两节诗句，写后让学生配上音乐
读一读，欣赏自己的作品。

六、指导写字

1.出示课件3，观察“击、叹、泣、粒、腿、燕、幸、哭”等
汉字在田字格中的位置，着重指导写法。

例：“击”字写在田字格中间，上面一竖要出
头；“叹”、“泣”、“粒”三个字是左右结构，写时要注



意左窄右宽；“腿”字部件多，写时既不能分开，又要互相
避让；“燕”字笔画多，要注意书写笔顺，教师先示范，再
让学生书空；“幸”、“哭”两个字是上下结构，注意上窄
下宽。

2.学生书写汉字，教师巡回指导。

3.展示学生作品，评析。

假设教学设计篇三

1、初步认识本课６个生字，会写课文的７个字，字书写美观。

2、能正确、流利、有感情地朗读课文，背诵课文。

3、能展开想象仿写句子，培养有关爱他人、关爱环境的愿望。

通过朗读启发学生爱他人、关爱环境。假如我有一枝马良的
神笔的朗读要随感情读出变化来感悟课文。

生字卡片、多媒体课件。

两课时

第一课时

一、欣赏动画，导入课题。

1、动画片《神笔马良》

3、板书课题：《10、假如》

二、初读课文、自主识字。

1、学生自由读课文，圈出课文中的生字。



2、同桌相互学习生字的读音、字形、结构。

3、检查学生学习生字情况。（利用不同形式认读）

4、巩固学生识字。（课件出示生字词。）

三、自主学习，整体感知。

1、自由读课文，注意读准字音。

2、齐读课文。

3、指名学生读课文。（接龙式读）

4、教师范读，让学生体会课文的感情基调。

四、复习要写的字，指导书写

1、复习步骤：记住字音，认识字型，扩词，用词说话

2、小组交流。

a、你是怎样记住这个字的？b、哪个字容易写错？哪个字不容易
写好？

3、指导书写，教师范写，注意重点的提示

4、评议学生的写字。

第二课时

一、复习旧知，引入新课

1、认读生字。（出示生字卡片）



二、再读课文，感悟语言。

1、指名学生读课文。（接龙读）

2、假如有一支马良的神笔，诗中的小朋友要实现哪些愿望？

3、分组学习

4、按自己喜欢的方式自学。

5、交流自学情况

6、感悟句子

a、你最喜欢哪个句子？为什么

b、扩展说话：我要给（完成课后练习读读说说。）（课件出
示句子）？

7、感情朗读课文。

想一想：假如我有一枝马良的神笔。这句话在课文中出现几
次？朗读时应该怎样读？（课件出示：假如我有一枝马良的
神笔。）

a、读懂了你喜欢的小节，你觉得该用怎样的语气把他读好？b、
多种形式朗读。c、说说你在读的过程中有什么体会。

三、指导背诵，积累语言

1、选出你最喜欢的一节背下来

2、同桌相互读读背背。



四、扩展活动

小组讨论：课文中最后一段没有说为谁画什么，你能仿照课
文发挥想象。假如你有一支马良的神笔。写出你的愿望，像
课文里的小诗歌一样。回家在把你写的愿望画出来。

假设教学设计篇四

教学目标：

1、会认6个生字，规范书写4个汉字。

2、正确流利有感情地朗读课文，能用“我要给……”的句式
说话。

3、能展开个性化的阅读，初步体会作者关爱自然、关心他人
的情感。

教学重点：识字、写字、有感情朗读。

教学难点：用“我要给……”的句式说话

课前准备：课件、生字卡片、小黑板。

教学流程：

一、谈话导入，引出课题

1、孩子们，假如你有一个有求必应的潘多拉的盒子，你希望
用它变出什么呢?假如你有一张神奇的飞毯，你想到哪儿去?
假如你有一盏阿拉丁神灯，你想用它来实现什么愿望?假如我
们拥有这些神奇的法宝，我们会让梦想飞扬，看来想像真是
一件有趣的事情。那么，今天就让我们来做这样一个假如吧。
（读课件：假如）



2、举起右手，跟着老师写一写。（生书空，师板书。）

3、带着美好的希望和祝福再读读课题——（生：假如。）

二、初读课文，认识生字。

1、孩子们，这是一篇非常优美的儿童诗歌，昨天我们已经预
习了课文，老师想知道，你读了几遍呀？（评价：你真会预
习！预习工作很重要，你给大家做了好榜样。）

2、现在，老师请你再读一遍课文，读准生字的字音，看看你
是否把课文读正确、读通顺了，开始！（生自由读，板贴：
读通）

（2）去掉了拼音，还能读吗？读给同桌听听，开始！

（3）开小火车读。现在我要请坐得最端正、听得最认真的一
组来领着大家读读。

（4）读得棒极了，另一组词宝宝也来凑热闹了。自己读读吧！
（出示：窗前的小树红红的太阳寒冷的北风好吃的谷粒遥远
的地方健康的身体）谁当小老师？给小老师提个醒，中间
的“的”读得轻一点。一起读吧！（读出节奏）

（5）这首儿歌里还藏着一个多音字宝宝呢！谁来读给大家听？
（你读得很正确，真棒！或“你真棒！”）还有哪些好朋友？
（真了不起！你真会积累词语！）

4、（1）出示单独的生字，同桌互读。现在，单个的字宝宝
站在了我们面前，你还认识吗？同桌互相读读。

（2）这些字宝宝可有趣了，用你的方法来记住它。同桌之间
互相说说吧。

（预设：良加上人字头就是食，食物去人就是良。体去一横



就是休。猜谜记字：双、哭。换一换的办法记遥泣场）师用
记字方法点评。

我要开小火车来考考你们的认字本领，哪列火车最精神我就
往哪开！

4、字宝宝夸你们真聪明，这下再读课文就一定能读通顺了。
诗歌的小节和小节间是空一行的，那我们的课文是几小节？
老师读第一小节，女生读第二小节，男生读第三小节，最后
一节咱们一起读，谁的读书姿势最漂亮！

三、细读课文，读出感情

3、是啊，小作者我用马良的神笔画了许多东西，我要给——
（引读并出示：我要给窗前的小树画一个红红的太阳。我要
给树上的小鸟画许多好吃的谷粒。我要给不幸的朋友西西画
一双好腿。）

4、是啊，那么写这两句话的是课文的哪两个小节呢？请阮牧
等c生（课件变色两句，预设生：1、2小节。）请你再读读这
两节，你又会读懂些什么呢？如果有不明白的地方请打个小
问号，开始！

5、交流感悟。

（1）从第一小节中，你读懂了什么？先c，后b，再a

预设：我读懂了作者要画一个红红的太阳给小树。

为什么要画“红红的太阳”？从课文中找句子读读。

因为要让小树在冬天也能快活的成长，不会在寒冷的北风里，
缩着身子，轻轻叹息。



小树们，寒冷的北风呼呼刮着，赶快缩起身子，我听到了轻
轻的叹息。你在叹息什么？

我太冷了，要是有太阳就好了。

满足你的愿望，瞧，太阳升起了，而且是——红红的。小树，
你感受到了什么啊？（温暖极了）难怪你快活地笑了。让我
们把祝福送给小树吧，自己读读第一小节，比比谁读得美！
开始！（板书：读美）

（生个别读，喜欢送祝福给小树的起立读，齐读。）

预设2：我读懂了作者很爱护小树，不想让小树在冬天感到寒
冷。

你真会读书，你从诗中的哪句话读懂的？

让小树在冬天…轻轻叹息。（同上指导）

（2）再来看看第二小节，你又读懂了什么呢？先c，后b，再a

预设：我读懂了小作者要给小鸟画许多的谷粒。

是的，看，这就是谷粒。（课件出示）你知道什么？

我读懂了有了谷粒后小鸟就不用埃饿了。

看出来你和作者一样愿意帮助小鸟。你从课文的哪句话中知
道小鸟在挨饿啊？

鸟妈妈再也不用到遥远的地方去寻食，让小鸟呆在家里，苦
苦等待，饿得哭泣。

遥远就是？从这个词语中你读懂了什么？



那么长时间的等待，小鸟心里一定非常——（着急）

从课文的哪里看出小鸟等得太焦急了，饿得太久了？

苦苦等待，饿得哭泣。可有了谷粒后的小鸟开心极了，它们
仿佛在说：“！”

来，把祝福送给小鸟，帮助它，美美地读读第二小节，开始！
（男生、女生起立赛读。）

（3）你们读得一次比一次有进步，真厉害！老师送你们一点
音乐，能不能把1、2小节连起来读美了？（配乐读）

6、拓展训练

（1）孩子们，作者希望用马良的神笔画一个太阳温暖冬天的
小树，想画一些米粒喂养饥饿的小鸟，多么美好的祝愿啊，
你也能说说你的祝福吗？（随机：和你的爸爸或妈妈说说，
开始！）

四、书写指导

1、相信你们能把字也写得棒棒的！

2、让我们来写写这几个左右结构的字。它们放到田字格家去
时，要注意什么？（双左右相等，其余左窄右宽。）

3、师范写双、场。边写边提醒注意双的点和捺，场的第四笔
笔画名称。

4、生练习书写，做写字操：打开我的本子，拿好我的铅笔，
挺直我的小腰，一尺一寸要记牢。师巡视指导。

5、小结：小作者还要用马良的神笔送什么祝福呢？我们下节
课再学习。



第二课时

教学目标：1、复习本课生字词。

2、在熟读文的情况下再有感情地诵读。

3、仿照课文的句子练习说话：我要给----------------。

假如我有一只神笔，我最想画—————。

4、引导学生有关爱残疾人的意念。

5、指导书写生字。

教学过程：

一、复习旧知，引入新课

1、认读生字词：寻找良好一双操场哭泣食物身体商场

2、全班齐读课文一次。

二、有感情朗读课文

1、生自由读自己喜欢的一节

师：这篇课文小作者用了三个小节来讲了自己的愿望。同学
们最喜欢哪一节就把你最喜欢的那一节读一读。

2、学生汇报读文，并自由说话。

三、重点指导朗读第三节，理解这一节所表达的意义。

1、师范读第三节。



2、学生自由练读第三节。

生：因为文中的小作者给他残疾的朋友画一双腿，让他可以
跟我们一样玩耍，我觉得很感动，所以我喜欢这一节。

生：。。。。。。。。。。

师：嗯，你们的感情出来了。那带着这份感情把这一节好好
读一读吧。

3、男女比赛读。

四、扩展，练习说话。

如果我有一只神笔

如果我有一支神笔，

我要画一所美丽的学校，

让所有的失学儿童，走进这所宽敞的学校，

让他们在这里快乐的生活、快乐的学习，

让他们得到老师们的关心、帮助和爱护。

如果我有一支神笔，

我要画一股清泉，

让它滋润北方那干旱的大地，

让万物复苏，让沙漠变成绿洲，

让天空更蓝更青，到处百花争艳。



如果我有一支神笔，

我要画……

1、自由读。

2、指名读。

3、自由说话。

师：如果你也有这样的神笔，你又最想画什么呢？先c，后b，
再a，最后再c。

生：假如我有一枝马良的神笔，我要给________，要
给________，还要给_____。

五、指导写字。

作业完成情况及存在问题：

1、“哭泣”写成“哭气”不少，要强调。

2、尽管已经练习过“我要给…”的句式，还结合最后一题连
起来说过，但写的时候仍然有这样那样的错误。说明从说到
写还有距离，不能光说不动笔。

课后回顾及反馈：

《假如》的第一课时是家长开放日的课，非常非常安静的课
堂非常适合这首抒情的诗歌。唯一有所遗憾的是情感的体验
不够深入，趣味性少了一点儿，以后在家长开放日课的选择
上还要斟酌。第二节课下来，我长长的吁了口气，倒不是因
为我终于把这节课上完，而是为学生在这节课中真正有所收
获而感到欣慰和轻松，其实细细品味，除此而外，更多的应



该是喝彩，为谁？学生。

师：如果你也有这样的神笔，你又最想画什么呢？为什么？

生1：我要给穷人画一幢楼房，他们再也不会到处流浪。我要
给四川地震的孩子...我还要给......

师：我们能不能帮助修改一下？

生1：把“穷”改成“贫穷”

师：你们觉得他们还不够穷？师生同笑。

生2：不，把“贫穷”换成“无家可归”

“好，更准确“师生肯定。

师：还有需要改动的吗？

生1：“一幢楼房”不好，改为“一幢高大的楼房”。

生2：“到处流浪”改为“露宿街头”

假设教学设计篇五

教学要求：

1、激活学生思维，开拓想象空间，培养学生创新思维能力。

2、训练书面表达基本功：内容具体，要有一定的条理。

教学重点、难点：

怎样抓住事物特点展开想象。



作前准备：

提前布置学生多阅读假想类作文或富于想象的寓言、童话故
事。

教学时间：2课时

教学过程：

第一课时

一、谈话导入，揭题

二、欣赏例子，激发兴趣

1、请看教学提示中的这些假想，想象美丽吗？读一读。

（屏幕显示：假如我是神笔马良）

2、同学美读教学提示中的假想。

三、以例引例，指导选材

1、请同学们想一想，这段话都写了谁？学生答，老师在“神
笔马良”、“电脑程序员”、“画”、“小草”下面画线。

2、神笔马良是神话中的人物（板书：神话） ，除了可以写
神话中的人物，还可以写什么？（根据学生的回答，板书：
生活、大自然）

3、小结。看来，这次习作，选材的范围特别广。（板书：选
材） 既可以写神话中的人物，生活中的人物，还可以写自然
界的事物。请你根据自己的兴趣爱好把题目补充完整。学生
自由命题。



四、抓住特点，展开假想

2、在你假想的角色中，可曾有什么特点引起你浮想联翩？请
用一两句话把它写下来。学生独立思考、写句，然后交流。

五、说编故事，把内容写具体

1、读教学提示的后半部――习作要求。（屏幕显示，在习作
要求下画曲线。）

2、指导写具体。

（1）怎么写具体呢？可以根据人或事物的特点编故事，可以
编一个故事，也可以编几个故事，要注意把时间、地点、人
物，事情的起因、经过、结果交代清楚，比如，你是一只和
平鸽，你要飞到哪里去做什么事？可能遇到哪些困难，怎样
克服等，把这些内容写出来，内容就具体了，同学们可以用
自己喜欢的方式编故事，如边画边读，边想边写，记下主要
词语，然后连起来说，也可以静静地想。想好了，在小组里
说一说。

（2）先思考，后小组交流。

（3）班上交流。

六、学生打草稿

第二课时

学生完成作文。

[板书]

假如我是



选材：神话 生活 大自然

想象 抓特点

写具体 编故事

假设教学设计篇六

《假如》是一首清新感人的儿童诗，小作者借马良的神笔，
表达了对小树、小鸟、残疾人发自内心的关爱。这首小诗具
有很强的感染力和震撼力，适宜学生反复朗读，在朗读中产
生共鸣，感受到儿童一颗博大而纯真的心，产生关爱他人、
关爱环境的美好愿望，产生对美好事物的向往和追求。

学习目标

1、在语境中识字，认读“缩”、“遥远”、“等待”、“哭
泣”等词语。

2、创设情境，正确、流利、有感情地朗读课文，背诵课文。

3、在读书、感悟、体验中激发学生关爱他人、关爱环境的愿
望。

学习重难点

重点：有感情地朗读课文，激发关爱他人的愿望。

难点：朗读诗歌时，注意诗歌的节奏性和诗歌情感的起伏变
化。

课前准备cai课件，生字卡片

教学流程



第一课时

一、谈话导入，情感铺垫

1、同学们都听过神笔马良的故事，故事中的主人公马良有一
枝神笔。（课件出现一枝金光闪闪的神笔）拥有这枝神笔，
画什么就有什么。

2、有一位小姑娘也非常渴望拥有这样一枝神笔，她想用神笔
画什么呢？这节课就让我们一起学习诗歌——《假如》。
（课件出示课题）读两遍。

二、初读文本，整体感知

2、集体交流

小女孩要用神笔给谁画什么？（根据学生的回答板书：小树
太阳   小鸟  谷粒    西西 好腿）指导“腿”的书
写要领。

3、你是从诗歌的哪几小节知道的，老师请三名同学分小节读
一读。（指名分小节读，正音，给多音字“还”组词。）

三、精读文本，体验情感

过渡：小女孩为什么要用马良的神笔画太阳、谷粒和一双好
腿呢？请同学们再仔细读读课文。

1、 学习第一小节

（1）黎老师特别想知道小女孩为什么要画太阳，谁来告诉我？
（指名回答，指名读一读第一小节）

（2）这个小节里，有这个生字“缩”（出示生字卡片）谁来
读读？（提醒平舌音）



（3）你能读好这个词语吗？（读“缩着身子，轻轻叹息”）

（4）小树们缩着身子会是什么样的呢？就请你们来做小树好
吗？

是啊，天太冷了，所以小树——缩着身子，轻轻叹息。此时，
你们最需要什么？

小树小树，别着急，你们瞧，让我来帮助你。（点击出示太
阳升起的情景）

小树小树，你们现在的感觉怎样？心里高兴吗?咱们可得好好
谢谢这位善良可爱的小女孩，是她用爱心帮你们渡过了寒冬！
带着这样的感受美美地读读这个小节。

2、 学习第二小节

（1）小树得到了帮助，非常快乐，而小鸟和鸟妈妈呢？我们
来读读第二小节的这句话。（指名读屏幕上的句子：鸟妈妈
到遥远的地方去寻食，让小鸟呆在家里苦苦等待，饿得哭泣。
）

(2)在这句话中有这个字，（卡片出示“遥”）谁来读？它有
一个好朋友——“远”，两个好朋友在一起组成了一个新的
词语——遥远，仔细看看这个词语，你发现了什么？理
解“遥远”，读一读。

（3）像遥远这样，两个意思相近的好朋友组成的词语在这句
话中还有吗？（生：等待、哭泣）

（4）再读这句话，把你对词语的理解读出来：鸟妈妈到遥远
的地方去寻食，让小鸟呆在家里苦苦等待，饿得哭泣。

（5）想一想，鸟妈妈可能到哪些遥远的地方去寻食？



（6）创设情景：（播放鸟妈妈寻食动画）

妈妈知道你们正在呼唤我回来，但是我没找到食物呀!让妈妈
再找找吧！

（6）小朋友，你们愿意帮助鸟妈妈和小鸟吗？你们怎么帮助
他们？

是啊，有了马良的神笔，我们就可以画许多好吃的谷粒，有
了这谷粒，鸟妈妈就再也不用——到遥远的地方去寻食，让
小鸟呆在家里苦苦等待，饿得哭泣。

（7）再读读这句话，把你们的美好的心愿读出来。(指名读，
男女生赛读)

3、 学习第三小节

（1）播放同学们游戏的图片

可是这时，我们的一个好朋友西西却怎样了？他只能……(板
书：坐  望)她的心里会怎样呢?（难过 伤心），把他的难
过读出来。

(2)创设情景引读：同学们，设想一下：

当我们在操场上奔跑时，西西只能——坐在屋里，望着窗外
的小树和飞燕

当我们在草地上游戏时，西西只能——坐在屋里，望着窗外
的小树和飞燕

(3)是啊，假如，我有一枝马良的神笔，（出示第三小节，学
生齐读）

谁还想来读一读这一小节，把你的美好心愿传递出去。（指



名读）

谁还想读，把你强烈的愿望告诉所有的人。（指名读）

(4)此时此刻，你仿佛看到了一个怎样的西西？

现在，你知道小女孩为什么要画太阳，谷粒和双腿了吗？

4、 看板书小结，配乐齐读。

让我们配着音乐把课文这三个小节再齐读一遍。

四、拓展延伸，升华情感

小女孩美好的愿望感动着你，感动着我，感动着所有的人，
同时，小女孩也希望你们把这份感动传递下去，所以她在第
四小节写道——（让学生齐读第四小节）

因为她知道在这个世界上，还有许许多多不美好的事物和不
幸的人等着人们去给他们关爱。(播放一组图片：受伤的小鸟、
盲童、贫困山区的孩子、灾区中的孩子等)

同学们，假如你有一枝马良的神笔，你要给谁画什么呢？

五、总结全文，传递爱心

1、同学们，拥有马良的神笔，你就可以去帮助许许多多的人，
可是遗憾的是我们生活中并没有马良那样的神笔，但是，只
要我们拥有一颗善良的心，有关心他人的美好愿望，那么，
在你们的心里就已经拥有了这枝马良的神笔。我们相信——
（点击出示句子和背景音乐《爱的奉献》）

只要人人献出一点爱，人间永远是春天

让我们献出自己的爱心，让世界变得温暖如春吧！



2、我的作业我做主：

（1）有感情地背一背诗歌。

（2）仿照样子写一写诗歌。

（3）摘抄好词好句等

板书设计：

23假如

小树   太阳

小鸟   谷粒

西西   好腿

……


